

# LA PUBLICIDAD

## DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES		Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	Ptas.	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias		1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero		3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ**  
 Oficinas y Talleres, calle de Grazia, número 4  
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES		1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo B		3 p.	1 p.	0.50 p.	0.16 p.
Mortuorios y reclamos, línea		10 p.	5 p.	3.00 p.	0.80 p.
Comunicación, línea		100 p.	75 p.	50 p.	30 p.

### CAFE ROYAL

HELADOS PARA HOY  
 Mantecado, Leche merengue pa,  
 Turrón de Alicante y Fresa.  
 Granizados: Naranja-Almendra-Avellana  
 y Café con leche—BILLAR—TRESILLO

### Las colonias escolares

Ayer salió para Viznar la primera expedición de niñas alumnas de las escuelas municipales de Granada. Cuando regrese saldrá la de niños.

El Ayuntamiento, sin esperar a que se haga la subvención que para esta obra benéfica ha concedido el Estado, ha comenzado a realizarla, invirtiendo los recursos que tiene consignados en el presupuesto.

En años anteriores se formaron cuatro grupos o etapas veraniegas. Este año serán dos; pero debéis proximamente para que sea el resultado el mismo, según patentizase en el Cabildo de ayer, del que damos información detallada en otro sitio, como es costumbre.

Si acaso van al campo algunos niños, dícese que en cambio estarán más días disfrutando su salud, aunque excede el gasto a otras épocas en que eran más económicas las subvenciones.

Si las explicaciones que se han dado y a las cuales nos atenemos son exactas, solo piden merecer el Ayuntamiento, como hizo constar el señor Sola Segura.

Pero esto no basta para que mantengamos el ideal porque siempre hemos sabido, de que las colonias escolares sean lo más numerosas posible, contribuyendo a ello diversas corporaciones y sociedades, no solo la Municipalidad, pues aquí nos hemos acostumbrado a que ésta lo haga y lo costee todo como si fuese ingratificante su erario.

Recuérdese que otras veces hubo iniciativas generosas de entidades y particulares, que merecieron el aplauso y la gratitud de la opinión pública. La protección a la infancia es un bien muy grande y un honor extraordinario para quien la dispensa y ejerce; pero además es un deber colectivo e individual. Es más aún; es una acción de carácter mixto humanitario y social, de consecuencias altamente benéficas a la infancia objeto de cuidados solícitos, inmediatamente, y mediatamente al cuerpo social de que forma parte; porque los niños de hoy serán ciudadanos mañana y al ser criados en un ambiente de noble interés y simpatía, fuertes y aptos para la lucha por la existencia, se les habrá labrado la dicha y el porvenir; más también ellos devolverán con su estudio y su trabajo fecundos y patrióticos, los bienes recibidos, multiplicados, contribuyendo al desarrollo de la riqueza, de la cultura y de lo que vale más que ambas cosas, de las virtudes teológicas.

Me llamo a consignar que todos los pueblos débiles deben desear que ninguna de las grandes naciones que luchan consiga un triunfo definitivo, porque en el estado actual, el hombre que puede triunfar, triunfa, sin que le ponga freno la idea de una suprema justicia, que aún estamos muy distantes de acatar por propios dictados de la conciencia.

Las excepciones individuales de hombres justos no rigen con el mismo sentir de las grandes colectividades humanas, y sólo el general fracaso de cuantos guerreros padra conducirnos a una paz duradera.

El descrédito de la administración de justicia induce a los hombres a dirimir sus cuestiones por medio de la fuerza, y sería de desear que en los duelos o riñas quedasen muertos ambos contendientes, en tanto que la justicia, administrada gratuitamente por dignos funcionarios, constituyera una verdadera garantía para el derecho de todos.

Así mismo en las cuestiones internacionales, el fracaso de la guerra y las razonables soluciones de cualquier conflicto, obtenidas por la vía diplomática, es el único que pudiera asegurar la paz del mundo.

Hay que se hacen votos por dequiera para que suya esa paz apetecida y que LA PUBLICIDAD se hace eco en sus columnas de tan nobilísimos sentimientos, no puedo menos de ceder a la tentación de escribir este artículo para contribuir en algo a labor tan meritoria.

BRUNO PORTILLO.

### LOS ALIMENTOS

La ingestión de ciertos alimentos va seguida, a veces, de graves perturbaciones digestivas, cuyos síntomas pueden confundirse con los del cólera o de los envenenamientos, tales como pesadez de estómago, malestar, náuseas, vómitos, vértigos, quebrantamiento de fuerzas, calambres, sudores, enfriamiento general etcétera.

El abdomen está doloroso, aunque no timpánico, el hígado aumenta de volumen y se hace sensible a la presión; la garganta está seca; el pulso lento; y no hay calor febril, antes por el contrario, hay tendencia a los enfriamientos y al síncope; frecuentemente, nótase como síntoma tardío la diarrea féida.

Trátase de una exagerada indigestión que lleva consigo síntomas cardíacos y cerebrales muy graves, que pueden inducir a error en el diagnóstico.

Los accidentes se manifiestan de dos o seis horas después de la ingestión de alimentos de mala calidad y su duración varía de uno a tres días; el pronóstico es ordinariamente favorable; pero no ha habido casos de muerte por parálisis del corazón y también de haber persistido la dispepsia mucho tiempo por efecto de una intoxicación de esta naturaleza.

¿Cuáles son los alimentos capaces de producir envenenamientos tales?  
 En primer lugar las carnes alteradas y putrefactas; pudiendo darse el caso de que se sean sin afectar al estado ni al paladar del consumidor.

Trátase de estomatos o venenos sutiles y fulminantes para algunos animales inferiores, que se engendran durante el curso de la putrefacción y producen síntomas que unas veces se parecen a los del envenenamiento por la belladona o las solanáceas virulentas y otras a los del cólera y fiebre tifóidea.

Las conservas más preparadas o insuficientemente esterilizadas son, por lo menos, muy sospechosas.

Los síntomas que pueden producir son los de la irritación gastro-intestinal, a saber, dolor en los vómitos, sed, vómitos, diarreas, calenturas y fenómenos nerviosos variables.

En casos graves, la enfermedad toma los referidos aspectos cólicos y tifóides; lo que no tiene nada de extraordinario, porque es grande el poder de los ptomainas, secreciones violentas e hipertóxicas de los microbios infecciosos.

A veces los productos pútridos existen en el animal vivo (enceminas), especie de productos en descomposición provocados por una enfermedad grave de la sangre.

Por este el análisis e inspección de la carne en el animal vivo tiene tanta importancia como la de sus carnes expuestas al consumo de los mercados.

El pescado fresco, particularmente el fresco y el pequeño, se avienta pronto y en él se desarrollan rápidamente los gérmenes tóxicos.

Conocidos son los accidentes producidos por el bacalao mal secado y mal salado.

Sabido es también la intolerancia de ciertos estómagos por las estras.

Durante la estación calurosa la ptomaina llamada *mitilotoxina*, desarrollada en el hígado del animal, adquiere el máximo de sus propiedades venenosas.

Por este hay que desconfiar mucho de las estras de aspecto lechoso.

La carne de cerdo, bajo la forma de embutidos, la *paté de froie gras*, de que tanto gustan los franceses, figuran en el número de los alimentos peligrosos, tanto más cuanto que las salsas, hábilmente manejadas, pueden disimular los olores nauseabundos y darles la apariencia de carnes frescas.

Las legumbres viejas, particularmente las coles y las frutas que hayan sufrido un principio de putrefacción; la leche, y manteca averiadas, etc., son igualmente peligrosas o todavía más.

Conviene prevenirse contra los *champignons* y otras setas, si no son tiernas o han sido recogidas en tiempo húmedo.

Su paceración en aguas fuertemente sulfúricas o saladas atenua hasta cierto punto el riesgo del envenenamiento.

Hace más serio y grave el peligro el hecho de que el envenenamiento por las setas se produce muchas horas después de su ingestión, cuando ya no se está a tiempo de acudir a los vomitivos, porque los elementos tóxicos han pasado al torrente circulatorio.

Sensible, es, por lo tanto, que los servicios del análisis e inspección de los alimentos a la venta, y particularmente de los anteriormente señalados, no se verifiquen con la paciencia, cualidad, escrupulosidad y constancia que se requieren para garantía de la salud pública y particular.

Mientras esto no se efectúe, o solo se efectúe accidentalmente cuando por ciertas circunstancias pasajeras, la autoridad y sus agentes redoblan su celo, el único remedio para evitar el envenenamiento por los alimentos será el abstenerse de los sospechosos y sujetarlos todos a una prolongada cocción, huyendo de las conservas, particularmente de las baratas, en cuya confección se sacrifica todo a la baratura y competencia.

No hay precaución que esté de sobra, especialmente durante la época de los calores.

### CANTARES

Yo siento dolores, y nadie los calma, y voy por las calles, doliéndome el cuerpo doyéndome el alma.

¡Pasas por la calle, y yo no te acuerdas al verme tan lejos, de que hemos estado tan cerca, tan cerca!

Siempre al acostarme me pongo a llorar... Así es como aquella que yo quise tanto me supo pagar.

Se quedó mi cuerpo sin gota de sangre, cuando la tapa cubriendo la muerte y echaron la llave.

Dijo a la lengua el suspiro: échate a buscar palabras que digan lo que yo digo.

Murió mi padre y mi madre y tú olvidaste mi amor. Hoy la gente dice al verme, Ahí va el Cristo del dolor.

ENRIQUE PARADIAS.

### PARA LAS DAMAS

#### Notas de la estación

Muchas personas creen que desde que comenzó la guerra, París se ha convertido en un desierto; que la capital está triste y silenciosa. Puede asegurarse lo contrario; y si pudiérais pasear por las grandes arterias de nuestra ciudad, veríais su extraordinaria circulación. Este fenómeno parecería inexplicable si no se supiera que París ha dado asilo a numerosos evacuados de Bélgica y de nuestras provincias del Norte, añadiendo que más que nunca es el centro de todo movimiento, por las muchas familias que se han instalado aquí.

Respecto a lo general de la coquetez, que es la que nos interesa, no hay que creer que ha disminuido, pues, al contrario, ha ido en aumento, con menos diferencia entre la clase alta y el pueblo; y parece que haya aquí, como en todos los engrasados de nuestra ciudad, una aproximación, porque la medida es menos limitativa que antes y no admite las extravagancias, ya que ha decretado el «chic» verdadero, sencillo e irreprochable en toda la formación de un vestido.

Una vez más podemos ver que la necesidad es madre del ingenio, porque el vestido de la parisense de 1916 es mucho más bonito que todos los que velamos hace algunos años. Hasta nuestros niños no han sido excluidos: su traje sigue al de las mamás, y este año, especialmente la comodidad a la elegancia, pretendiendo que se quiera evitar todo estorbo a la libertad de sus movimientos y juegos, pues en este instante les mimamos por ser ellos nuestro único consuelo.

Todavía es posible espigar algunas ideas durante nuestros paseos, y puede verse la moda creciente de la peltería de plumas, que atenúa las variaciones bruscas de la temperatura, esas peligrosas con frecuencia ferradas con raído, y se llevan de color oscuro o haki.

Ya no hablo de los bonos de avestruz, tan frágiles, y cuyo principal atractivo es su blancura lamsculada.

Entre las blusas, la variación es grande, pero el «chic» está sobre todo en el cuello, del que jamás habíamos visto tales modelos: unos son muy altos por detrás y bajos por delante; pero el más elegante es el de forma marinero, que se completa con una regata y con una cintura de cuero, que se ven cada día más. La regata debe ser exactamente igual, en color y tela, a los del cuello.

Dos sombreros cumplen en este momento: la capelina y el «canotier». La primera toma un airecito que sienta muy bien, pero, en cambio, el «canotier» nos preserva mejor del sol, y es echo a veces de tela, y otras, de linón rose, que goza de gran favor.

Los de paja son prácticos por excelencia, y parecen abandonados los celestes serios y duraderos, que son reemplazados por tonos muy bonitos, azul, malva, rosa, que son muy frágiles.

La mujer egipcia ha adoptado los de tela, que puede fabricar ella misma, si tiene costumbre de hacer sus prendas.—A. N.

### TRIBUNA LIBRE

#### EL TEMA ETERNO

De que hablarían los ediles del precio del pan, no tuve duda en cuanto llegué al Cabildo.

Lo presenté desde que vi a Sola Segura meterse en harina.

A Sola se le puede dejar solo, pues con el segundo apellido que tiene, seguro va y seguro viene.

Leyva fué quien planteó el tema, y decías luego los panaderos: —A ese concejal qué le iba en el asunto?

Olvídebas que Leyva es un municipio agrícola, estado fuerte en cereales. No se podrán quejar los fabricantes de hegozas de que escasean los granos. Ayer les faltaron varios.

Desde luego se defienden diciendo que el pan más caro, es el que sube a los terceros pisos.

El reparto a domicilio tiene sus inconvenientes; pues el que parte y reparte... El Alcalde no sabía cómo será ese pan que según los fabricantes, está a 36 céntimos.

Lo averiguaría haciendo una inspección en las labozas para cogerlos con las manos en la masa.

En esta cuestión del precio del pan no hay que temer a cizanas y molestias, perdiendo el bollo por el escorron.

Hay que ir al grano decididamente; den Felipe.

Y los ediles no deban hacer escarceos por la certeza del asunto.

Lo que Granada necesita, es que los concejales vayan a la miga.

El Niño de la Bola.

#### A Mademoiselle Marthe.

Vals á dejarnos, querida amiga, después de residir entre nosotros durante algunos meses, en que hemos podido apreciar las hermosas cualidades que os distinguen.

Cuando llegasteis, exiliada, como vuestras padres, de vuestra amada Bélgica, no pedisís recularnos vuestro dolor al recuerdo de las trágicas escenas que presenciásteis en vuestra huida de Ostende.

Hay, más tranquila, aunque no menos acompañada por la duración de la terrible lucha, es atrevida a recordar los días pasados en aquella deliciosa mansión del mar del Norte, y aun cuando admiráis lo que valen las maravillas de la tierra andaluza, suspiráis con razón por vuestras playas de Ostende.

Previamente os habís prometido enviarnos una descripción de aquella sin rival residencia marítima, hecha por un periodista americano, y aunque tardé en encontrarla, es la remitida al fin. ¡Qué diferencia entre la estación de 1913 y las de los años siguientes! Entonces, las familias más opulentas de Francia, Inglaterra y Alemania daban cita en Ostende a pretexto de tomar baños, pero realmente, para rivalizar en modas y decoros. Eran los días felices de la paz.

Pero hace dos años, todo cambió de repente. Las furias de la guerra devastaron el tranquilo suelo de Bélgica; vino primero el atropello de Lieja y las atrocidades de Lovain; después el régimen del terror más absurdo se extendió por Wallonia y Flandes, y los grandes establecimientos de vuestra hermosa ciudad, la Kursaal, los teatros, los grandes hoteles se transformaron en casernas y en hospitales.

Cuando podáis volver a vuestra casa, si existe todavía, las señales de la espantosa noche aterrará vuestro espíritu. Hasta allí, querida amiga, es seguir los votos de vuestros amigos de España, donde tantos afectos personales habéis conquistado, y donde tantas simpatías despertó el largo maritimo de vuestro pueblo. Pues bien, ya que durante vuestra estancia entre nosotros habéis agregado un idioma más a los cuatro que hablabáis correctamente, habéis podido comprender por el trato de las personas y por la lectura de la Prensa, que la inmensa mayoría de los españoles están del lado de vuestra patria y desearán verla más grande y más gloriosa que antes.

La hidalguía de vuestros reyes y el heroísmo de vuestros combatientes patriotas, han tenido y tienen grandes apasionados en esta tierra, a despecho de unos pocos partidarios de la loquacidad y de unas docenas de periodistas flusos. Entre otras cosas, pedéis referir a vuestros paisanos que los españoles maldicen a los que mutilan a los niños por terrorismo sistemático, a los que deportan en montañas a las jóvenes doncellas, cuando fueran esclavas destinadas a los harenes de Oriente; y que un sacerdote español, al leer tantas infamias, decía en alta voz que le venían deseos de dejar los hábitos para andar a tiros con los verdugos del Norte.

Nosotros, como mujeres, solo podemos regar el cielo por el fin de la guerra; pero os cabe duda de que los horrores cometidos con inocentes niños, mujeres y ancianos, están levantando en el mundo tempestades de indignación, que al fin darán en tierra con los canstos.

Entre tanto, os renueva la expresión de su cariño, vuestra afectísima amiga

MARÍA VICTORIA DE GRANADA

**Cinco cupones** como este y la entrega de CINCO PESETAS dan derecho a recibir una ampliación fotográfica de 24 por 30 en cartulina 32 por 42, con marco. Deben hacerse los cupones en la Administración de LA PUBLICIDAD, Granada, a Granada, donde se respone de la entrega de la fotografía.

### ESTADOS UNIDOS

A 368 alcanza el número de buques mercantes de acero que se construyen actualmente o cuya construcción se ha contratado últimamente en los Estados Unidos, todos los cuales representan una capacidad total de más de un millón de toneladas.

Esta es la mayor construcción naviera que se registra en los azules del país, pudiendo decirse sin equivocación que cada fábrica está ocupada hasta el extremo.

—Se han terminado los planes para el establecimiento de la comunicación radiotelegráfica de toda América por medio de la torre inalámbrica más alta del mundo que construirá en los alrededores de Nueva York la Federal Holdings Company para la comunicación con otra de la misma clase que se erigirá en Buenos Aires en virtud de una concesión otorgada recientemente por el Gobierno argentino.

La Compañía ha solicitado igual concesión del Gobierno del Brasil y ha principiado a gestionar la construcción de otra torre inalámbrica cerca de Montevideo.

La referida Compañía ha puesto todos los medios a su alcance para obtener concesiones que permitan la comunicación radiográfica de toda la América del Sur.

La construcción de la torre de los Estados Unidos principiará inmediatamente que el Gobierno indique el sitio donde deba colocarse.

Según los planes, tendrá 1.000 pies de altura, o sea 20 pies más que la Torre Eiffel; su potencia será el doble de la de cualquier otra estación radiográfica del mundo y deberá estar terminada y en comunicación con la de Buenos Aires a más tardar dentro de un año.

Los funcionarios de los Ministerios de Marina, de Estado y de Comercio han ayudado a la Compañía a entenderse con los Gobiernos sudamericanos, teniendo en cuenta el estímulo que la comunicación radiotelegráfica internacional dará al panamericanismo.

### ECOS DE LA OPINIÓN

#### El problema azucarero

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

La cuestión planteada por la petición de los organismos industriales y agrícolas y por cuantas entidades significan fuerza y vida en Granada, al señor Ministro de Hacienda, es de la mayor importancia.

Bien ha hecho ese diario en abordar el tema nuevamente en los dos artículos publicados.

En este asunto, lo mismo que en muchos otros, LA PUBLICIDAD es una garantía para el público; pues lo ha tratado otras muchas veces en circunstancias extraordinarias y difíciles, con una competencia, una imparcialidad y un espíritu recto y equitativo, que le han valido el beneplácito de la opinión y la satisfacción del público.

Este problema del azúcar no puede ser tratado, como algunos quieren, desde un solo punto de vista.

El interés del consumidor es principálmamente; pero no lo son menos los de productores y fabricantes; como que en el actual movimiento económico todo está ligado, teniendo una trabazón estrecha; de tal manera, que la anomalía en un factor, se refleja inmediatamente en los otros.

Hay que fijar la atención en el hecho elocuentísimo, ya señalado por ese diario, de la escasa cantidad de azúcar de España que se da al mercado.

La insistencia es precisa, porque en el fondo hay una cuestión muy grave: la del contrabando amparado por la imperfección.

Contra ello, no hay más que un remedio; la expresión de la entrada del azúcar como hoy se efectúa; la protección a la industria nacional.

Esto se hace con las fabricaciones barcelonesas de diversos géneros, y lo ven con el mayor gusto los catalanes, defensores entusiastas de esta protección que jamás permitirían ser los arrebatados.

¿Por qué no hacer lo mismo los granadinos con la principal y casi única industria de esta región, que es la azucarera?

A ella debe Granada su levantamiento y su progreso. Este es innegable.

Cuando la industria está floreciente, se refleja en todo la abundancia de dinero.

Quien le sabe esto mejor, es la masa agrícola.

Es preciso vivir en los pueblos para ver cómo el bienestar llega a todos y en los hogares reina la abundancia y el contento; en esos hogares campesinos donde en malos tiempos apenas hay un pedazo de pan.

La industria azucarera y la producción remolchera necesitan ser amparadas en los términos pedidos al Ministro de Hacienda.

Solo así se conseguirá que renazca el florecimiento.

Un granadino.

### Café Colón

HELADOS PARA HOY.  
 Mantecado de París, Crema de café,  
 Turrón napolitano y Fresa.

GRANIZADOS: Limón, Naranja, Almendra, Avellana y Café con leche.  
 Barquillos Chantilly.

### DENTADURAS

Médico-Dentista, Acera Darro 14-16-18

### TEATRO ALHAMBRA

Como ahora está Granada aburridísima por las noches, ha sido muy bien recibida la noticia del próximo debut de la compañía de zarzuela y opereta que el jueves de la próxima semana ha de debutar en el teatro-circo Alhambra.

He aquí el elenco de la misma y las condiciones del abono:

Director artístico, D. Francisco Agüada.  
 Primer actor y director, D. Fernando Hernández.

Maestros directores y concertadores, don Francisco Lezano y D. Vicente Sanz.

Primeras tiple, Srta. Mercedes Sanz, soprano Enriqueta Sancho, Srta. Concha Sanz, Srta. Carmen Noriega, señorita María Tellez, Srta. Para Noriega y Dora Sancho.

Tiple característica; Srta. Adela Parra.  
 Segundas tiple, Inés Pretel, Josefina Orellana y Ana Escalona.

Primer barítono, D. Manuel Garí.  
 Barítonos, D. José Pastor y D. José Fernández.

Tenor serio, D. Juan Bacast.  
 Otro primer actor, D. Enrique Garra.

Tenores cómicos, D. Mauro Rico y don Francisco Ledesma.

Actor cómico, D. Enrique Lucalz.  
 Actores, A. Otero y L. Ortega.  
 Apuntadores, Antonio González y Demetrio Gallés.

Coro de ambos sexos.  
 Sastreía, Tomás Brotons.  
 Decorado, de Iglesias, Pérez y Gay.  
 Peluquero, Pradejas.  
 Archivo, Sociedad de Anteros.

Repertorio.—Las zarzuelas y operetas conocidas, de mayor éxito, y los siguientes estrenos:

Sybill, Eva ó la niña de la fábrica (1.ª act). El Estuche de menagería, Musset, Fier del Campo, La Estrella de Olimpia, Los Apaches de París, Serafín el Plutero, La Villa Alegre y escacharrada (Parodia de «La Ciudad Alegre y Confianza»), El Haren, La diosa del Placer, El verbo amar, El abanico de la Pempadeur.

Abono.—En el despacho de billetes de la Puerta Real (Somberrería del señor Gómez) queda abierto el abono por diez funciones, a los precios siguientes, incluidos todos los impuestos:

Países sin entrada, 80 pesetas; butaca con entrada, 20 id.

Notas.—Queda terminantemente prohibida la reventa.  
 —Habrá itines populares y días de Meda los viernes.

—También será popular la primera sección de todos los días y habrá en ella medias entradas para niños, a fin de estimular la concurrencia a primera hora entre las familias que no trasechan.  
 —Las funciones de abono empezarán a las 9 y media en punto.

### Música en el paseo

Esta tarde, de seis a ocho, en el paseo del Salón, la banda de música del regimiento de Córdoba ejecutará el siguiente programa:

Guerra, pasodoble, San Miguel.  
 Zaida, mazurka, Vico.  
 El Capricho de las Damas, fantasa, Fiolgietti.  
 Fantasia de la ópera Los Hugonotes, Meyerbeer.  
 Angelita, barcarola, P. Casas.  
 Triana, pasodoble, Lepa.

GRANADA AL DIA

Personal de Aduanas.—Se han hecho los siguientes nombramientos: Administrador de la de San Sebastián, don Salvador García Conde, inspector de Alcoholes de Granada.

Administrador de Valencia de Alcántara, don José López Mariño, que es administrador de la Aduana de Motril. Inspector de aduanas y alcoholes de Granada, don Modesto López Gutiérrez, que sirve en Bilbao.

Administrador de la Aduana de Motril, don Francisco Frías Roldán, que presta sus servicios en Cádiz.

Inspector de alcoholes, don Augusto Salube, que sirve en la Aduana de Láchar.

Inspector de la Aduana en Láchar, don Tomás Clavo.

Oficial de la Dirección general don Nemesio Martínez Herranz, que es inspector de alcoholes de Granada y para su vacante se nombra a don Enrique Martínez, que sirve en La Línea.

Guardia civil.—La de Loja comunica que el sujeto que merodeaba por aquel término, es un sujeto fugado de la cárcel de Priego, llamado Salvador Hernández (s. Bastián), el cual se encuentra ahora en el término de Montilla, y el cual quiso abusar de varias jóvenes de dicha ciudad.

La de Zagra (Leja), comunica que se inició un incendio en el sitio llamado Cerrillo, propiedad de don Ramón de Meiner, el fuego que no tuvo importancia, fué debido a una imprudencia de Juan Francisco Amiere.

La de Lanjarón ha detenido a Antonio Reyes y otras por jugar a los prohibidos y estar 465 pesetas a un individuo llamado Antonio Martín.

La de la Puebla de Don Fadrique peritico que han desaparecido varias caballerías del cortijo llamado del Hoye.

La de Granada ha detenido a Francisco Mingorena, autor del robo de trigo en el cortijo «De Campo Verde».

Minas.—Don Juan Abril ha solicitado treinta pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «San Luis» en Bzr.

Delegación de Hacienda.—Pago para mañanas:

A don Fernando Beide, don José Ortega, don Vicente Blieguer, don José Micas, don Salvador García Conde y al Depositario pagador.

Pensión.—Le ha sido concedida la de 470 pesetas anuales a doña Leonor Ramírez Cortés, viuda del músico de primera clase don Fernando Mercillo Barón.

Ayuntamiento modelo.—Ayer ingresó en la Hacienda el Ayuntamiento de Huelma, su cupo de consumos correspondiente al presente año.

Personal de Telégrafos.—El oficial cuarto que presta sus servicios en Ugijar, don Juan Pérez García, ha sido destinado a Granada y el oficial de la misma categoría don Francisco Valverde Rodríguez, que sirve en Granada, pasa a continuar sus servicios en Ugijar.

El atentado a Gálitio.—Así decían los vendedores, dándole proporciones a un hecho vulgar, de agresión a un jefe de Estado ó a un estadista.

La prensa de Sevilla vino anoche muy parca, casi muda, diciendo que el suceso ocurrió hace tres días (con hoy) y que se hallaba presente una cupletista cuyo sobrenombre es de dos sílabas iguales.

Más claro es el telegrama que recibimos ayer de madrugada, después de cerrada la edición y que insertamos en el presente número.

Casa de Socorro.—Curados: Isabel Sáez, de 48 años, de una contusión en la pierna derecha.

Allegro Pérez Alarcón, de 22 años, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha.

Eduardo Terrás, de 7 años, de una herida contusa en la caxa derecha.

León de la Plata Viñeche, de 14 años, de una herida incisa en el muslo izquierdo.

Accidentes del trabajo.—Trabajando ayer en los talleres de fundición del señor Roca, el obrero José Cantero Fernández, de 15 años, se ocasionó una herida contusa en la mano izquierda, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Se dió conocimiento al gobernador civil para los efectos del accidente.

Inmoral.—Las guardias de seguridad Alarcón y Recuerda, condujeron ayer a la jefatura de vigilancia a Salvador García Bquerre, de 50 años, que en la calle de Elvira, cometió actos inmorales en estado de embriaguez.

Entre betaneros.—Ayer a las once de la mañana cuestionaron en la plaza de la Trinidad los betaneros Rafael Ramírez Piquezuelo, de 16 años y Antonio Montes López, de 14, presidiéndose multitud de gozpes.

Este último resultó ser una creación en la oreja derecha, siendo curado en la Casa de Socorro.

Los guardias de seguridad Fernández y Ramírez, condujeron a ambos sentenciados al arresto.

Heridos insolentes.—Una pareja de la guardia civil condujo ayer para su curación, al Hospital de San Juan de Dios, a Miguel Tardaguila, de 17 años, y Rafael Barrera Ruiz, de 22, que momentos antes habían reñido resultando heridos.

Después de ser curados, quedaron como detenidos en el citado establecimiento, por requerir así su estado.

Al invitarios los enfermeros a que se acercaran, aquellos negáronse a hacerlo, tendiendo que acudir el Director señor Bances, quien fué recibido con insolencias y desplantes.

En vista de la intranquilidad de los dos heridos, fué reclamada la presencia de las guardias de seguridad Estévez y Higuera, quienes lograron reducir a los heridos, conduciéndolos a la jefatura de vigilancia y poco más tarde al arresto.

Insultos y amenazas.—José Alvarez Castillo llegó ayer a su domicilio, placeta del Agua, emprendiéndola a insultos y amenazas con su esposa, Josefa García Navas, y un hijo suyo. El «farruco» fué detenido, ingresando en la jefatura.

San Juan de Dios.—En el hospital de este nombre fué curada ayer Aurelia Sánchez Cabezas, de ocho años, de quemaduras que se produjo al coger una plancha en estado incandescente, en su domicilio, Santa Paula, 2.

Niña apaleada.—En la Casa de Socorro fué asistida anoche Natividad Rojano Campaña, de 12 años, con domicilio en la cuesta de Marañón, 32, de contusiones en la cabeza y brazos, producidas a consecuencia de una paliza que le propinó Emilia Carmona, de 40 años, habitante en la misma calle.

La joven Natividad, acompañada de su madre María Campaña, se presentaron en el centro de policía, formulando la correspondiente denuncia.

Los camareros.—La sociedad de camareros, cocineros, etc., celebró junta general mañana noche, de once a uno, quedando invitado todo el gremio.

Colonia escolar.—La de niñas salió ayer para Viznar, a las cuatro y media de la tarde.

Iban 50 niñas en 5 coches con hermanas de San Vicente de Paul.

Estarán en dicho pueblo 20 días.

Turistas en Granada.—Las calles estuvieron ayer muy animadas por la presencia de numerosos turistas ingleses y norteamericanos, entre ellos, bellísimas damas.

Esto hacía renovar la esperanza de que llegue el fin de la guerra y se vea nuevamente favorecida nuestra capital a esas caravanas mundiales.

Pronósticos del tiempo.—Los que hace Sifjón para la actual quincena, no tienen nada de particular.

Anuncia algunas tormentas por el norte y por oeste.

Allí nos las den todas.

Temperatura de ayer.

Máxima a la sombra, 34,0.

Idem id. al sol, 36,2.

Idem id. descubierto, 15,6.

Aves de corral.—Para criar y engordar gallinas, consiguiendo que pongan muchos huevos, debe mezclarse en las comidas el insustituible producto denominado TESORO DEL GALLINERO, que se vende en la Farmacia Suárez, Gran Vía, 13.

Uralita-Roviralta.—Para tejados, incandescente, eterno y económico. Proyectos y presupuestos gratis. Representante en Granada, D. Julio G. López, Méndez Núñez, 23, 3.º

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Los afamados fabricantes Sres. Osefre Valdecabres y Haas, de Valencia, acaban de publicar sus catálogos de azulejos y tejas esmaltadas, que consultarán con provecho los arquitectos y constructores.

El único remedio que cura los diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Salz de Curles.

Cabildo municipal

Preside el Alcalde don Felipe La Chica.

En los escños, los concejales señores Sola Segura, González Ortega, Afán de Ribera, Guiral, Pérez Jiménez, Sánchez Sánchez, Chinchilla, Leyva, Fernández Limones, Ortega Molina, García Tarifa, Martínez Victoria y Martín Flores.

El Secretario, señor Valladar, da lectura al acta de la anterior, que es aprobada.

Luego ya dando cuenta de los asuntos que figuran en el orden del día que publicamos ayer, y que también van siendo aprobados, llegando al referente a

El servicio de incendios

Señ leídos los dictámenes emitidos por el arquitecto señor Casas y el ingeniero señor Montes Garzón, sobre reorganización del Cuerpo de Zapadores bomberos.

El documento, como saben los lectores, fué aprobado por la Comisión especial.

He aquí el resumen:

Concusiones del informe del ingeniero Sr. Montes:

1.º Arreglo de las bombas números 2, 3 y 5 y bombines 1 y 5.

2.º Adquirir para la Moto-bomba química 20 metros de mangua, una bomba de ácido sulfúrico y 100 kilogramos de carbonato.

3.º Arreglo de los racores de unión de las mangas para que pueda calzarse los distintos equipos que hoy existen.

4.º Adquirir una bomba automática accionada por motor de esencia.

5.º Id. de mangas ó tubos de lana de descenso con enganches múltiples.

6.º Dotar al Parque de un pequeño equipo de herramientas.

7.º Que el material del Parque no sea prestado para agotar aljibes.

También se propone:

Que los turnos del Parque sean de cuatro bombas en lugar de dos.

Que los jefes de aguas y riegos concurren con el personal a sus órdenes con toda urgencia a los sifonistas, para facilitar el agua.

Que en la casa placeta de las Descalzas, destinados al material de limpieza haya siempre dos carreros y cuatro bestias preparadas.

Informe del arquitecto Sr. Casas:

Dice que la mayoría del material del Parque está inservible y que sin embar-

go, mediante ligeros arreglos puede utilizarse.

Que el material que está en poder de los bomberos se conserve en el Parque. Organización del personal entre albañiles y carpinteros, 30 en seis grupos, que turnen en las guardias, que con los cuatro de las bombas puedan acudir a un incendio.

Que durante las horas de guardia se dediquen a ejercicios individuales.

Que se aumenten los sueldos ó jornales del personal.

Que se creen premios para los obreros que lleguen los primeros a un sifonista.

Establecer teléfonos en las casas del arquitecto jefe y del ingeniero director.

Que para evitar que el material del Parque se destine a otra clase de operaciones los bombines sobrantes se entreguen al sobrestante.

Se aprueban dos presupuestos, uno de 366,50 para adquisición de material y otro de 525 para reparación de máquinas.

También se acuerda reproducir el informe emitido por el ingeniero señor Montes acerca de instalaciones eléctricas urbanas.

El señor Leyva pide que la parte referente a lo que propone el señor Montes Garzón, se haga con urgencia.

El Alcalde manifiesta que la realización de lo dictaminado puede dividirse en estas tres partes:

1.º Ejecución de lo que se pide referente a separación y mejoramiento del material.

2.º Adaptación reglamentaria del personal, haciéndose los presupuestos con arreglo a las condiciones de los individuos y sin atender recomendaciones.

3.º Gestión para adquirir una máquina de gasolina, para pagarla en dos años, viendo si habrá obstáculos que alistar para traerla a causa de las circunstancias extraordinarias por que atraviesa Europa.

Desde luego promete hacer sin demora cuanto atañe a reorganización y mejoramiento del material.

El señor García Tarifa espera que continúe el Alcalde en tan plausible actitud y suplica a todos sus compañeros que cooperen a ella.

La Acaquia del Rey

El señor Alderete manifiesta que días pasados asistió a la junta de la Acaquia del Rey.

Dice que habiendo coparticipes que no pagan las cuotas que los corresponden, y no teniendo facultades la junta para obligarlos, se acordó elevar una instancia al Ministro exponiéndole los hechos para que dicte la resolución procedente.

El señor Sola Segura dice que hay que robustecer esa actitud, pues los coparticipes tienen la obligación de contribuir, ó renunciar a la propiedad.

Las Colonias Escolares

El señor Chinchilla pone en conocimiento del Cabildo que se ha posesionado del cargo de vocal de la Junta local de primera enseñanza.

Afirma que se ha dilatado unos días la salida de las Colonias, porque ha habido que hacer algunas gestiones y gastos precisos, aquí y en Viznar, para la mejor instalación de las colonias.

Manifiesta que en vez de cuatro grupos, se ha dispuesto que sean dos, pero con doble número de colonos próximamente que en años anteriores, y con mejor resultado, puesto que se prorrogarán los días de estancia a 22.

Marchan en el mejor tiempo para las Colonias y estarán de regreso en Granada antes de que probablemente comience el período de lluvias.

El Alcalde: El Ayuntamiento ha hecho ya gastos para las colonias y continuará haciendo los necesarios.

En vez de ser 30 son unos 55 y permanecerán 5 ó 6 días más.

Viene a ser lo mismo en cuanto al número y mejor en cuanto a la eficacia.

No se dispuso la marcha antes, porque intería se hacían los preparativos se esperó por si llegaba la subvención del Estado.

El señor Sola Segura: Declaro que me han producido completa satisfacción las explicaciones que he escuchado al señor representante de la Junta local de primera enseñanza y al señor Alcalde.

Se ha puesto de relieve que el Ayuntamiento cumple y está dispuesto a seguir cumpliendo las obligaciones con signadas en su presupuesto, gastando la cantidad correspondiente a las Colonias.

No se ha hecho efectiva aún la subvención del Estado y se emprende la realización de esta buena obra.

Hay que hacer público, para que la opinión lo sepa y lo reconozca, que el Ayuntamiento cumple sus deberes.

He de hacer constar que hoy por primera vez habla el jefe de esta minoría con el Alcalde y con el Sr. Chinchilla de las Colonias, quedando sumamente satisfecho de sus noticias y explicaciones.

Desde este sitio rechazo lo que injustificadamente se ha dicho sobre este asunto y estoy dispuesto a no censurar los ataques que se impere la injusticia.

El Alcalde: Agradezco las manifestaciones del Sr. Sola Segura, de quien no esperaba menos, y que efectivamente no ha hablado conmigo de este asunto hasta ahora.

El Sr. Sola Segura: Yo había pedido noticias particulares al Delegado regio de primera enseñanza y me dejaron satisfecho sus manifestaciones.

Y termino manteniendo que los actos municipales están sometidos a la crítica pública; pero no a la censura preconcebida é injusta.

El precio del pan

El Sr. Leyva dice, que el trigo sigue bajando de precio, y que en la misma proporción no baja el del pan.

Pide que se gestione lo preciso para poner en relación ambos precios.

El Alcalde: Previamente ayer mismo hablé de este asunto con varios panaderos.

El trigo tiene ahora el precio de 59 a 63 reales.

El Sr. Leyva: El precio de 63 reales, ya sabe su señoría lo que es...

El Alcalde: Ficticio. Y si se cerrara la Alhóndiga se ganaría mucho.

Lo más que debe estar el pan actualmente, es de 38 a 40 céntimos.

Veremos si fácilmente se llega a la solución, ó si habrá que adoptar otras resoluciones.

El Sr. Sola Segura: Ya dije en otra ocasión, que cuando algún concejal usa de la palabra, lo hace en nombre de la minoría. Esto acaba de suceder con las manifestaciones del señor Leyva.

En ese camino, para conseguir un precio remunerador y regulador, haciendo el efecto una campaña enérgica en beneficio de Granada, nos tiene el Alcalde completamente a su disposición.

El Alcalde: Al hablar con los panaderos, me dijeron que había pan a 36 céntimos. No sé cómo será ese pan.

Tiempo habrá de que suba, si desgraciadamente varían las circunstancias. Pero ahora tiene que bajar, pues por los datos de los cortijos del término de Granada, se puede decir que este año hay triple cosecha.

El señor Leyva: He preguntado a algunos panaderos por qué no desciende el precio del pan con la misma facilidad con que sube, y me han contestado que solo dos veces ha bajado el de las harinas, teniendo ellos que sujetarse a la baja. Pero hay panaderos que compran el trigo y no es justo que no bajen el pan.

El Alcalde: Cuando baja la primera materia, hay que bajar el producto.

Si los grandes industriales poseen enormes cantidades de harinas, y viene la baja, no se va a esperar a que recobren el artículo el precio anterior, para que ellos no pierdan.

Estos tienen las ganancias; que exponen a pérdidas ó ganancias; como ganan cuando tienen adquirido a bajo precio y hay subida, sin que el público participe del beneficio.

Los papeles del Archivo

El Sr. Sola Segura pregunta qué medidas se han adoptado para librar al Archivo municipal del exceso de papel almacenado.

El Alcalde: En la Diputación se ha vendido el papel sobrante ó inutil, como el impreso en cuyas claras no se escribió, a 50 ó 60 pesetas la tonelada. Algo semejante podemos hacer aquí, si parece bien.

El Sr. Sola Segura: Al hacer el desahajo se debe revisar bien, bajo la responsabilidad personal del Archivero, a fin de que no haya dudas.

El expediente a un médico

El Alcalde anuncia que del expediente incoado para depurar responsabilidades con motivo del fallecimiento de un niño en el distrito de San Gil, del que se dijo no tuvo asistencia facultativa, resulta que el niño tuvo asistencia, según declaran inclusive los mismos padres, no deduciéndose responsabilidad para los médicos.

El Secretario da lectura al resumen del informe, del cual resulta lo manifestado por el Alcalde.

El Sr. Sola Segura: Voy con gusto al resultado del expediente; pero como se trata de un asunto de tanta importancia, propongo que pase a dictamen de la Comisión de Beneficencia.

El Alcalde: Me parece bien y así se hará.

El incendio en las Angustias

Se da cuenta de una carta del general don Ricardo Aranz, expresando su sentimiento, como hijo adoptivo de Granada, por el incendio en el templo de la Virgen de las Angustias, y su satisfacción por haber sido salvada la Sagrada Imagen.

El señor Fernández Limones: Me complace la carta del señor Aranz y propongo que se le den las gracias.

Así se acuerda.

La calle de Lucena

El señor García Tarifa pide el arreglo de la calle de Lucena, que es un foco infeccioso. Si el Alcalde no ha mandado arreglarla será porque no ha pasado por ella.

El Alcalde: Es mi paso. (Risas). Hay el acuerdo de adequar aquellos sitios, arreglando además las cañerías, pues brota el agua y se encharca en la calle.

Instalaciones eléctricas

El señor Sola Segura pide que se complete el informe del ingeniero municipal sobre instalaciones eléctricas, adicionándole los datos relativos a la Empresa de Tranvías.

El Alcalde: Y que se revisen las instalaciones públicas.

El Sr. Sola Segura: Habrá que estudiar también si procede la revisión de instalaciones particulares, velando por la seguridad de personas y propiedades; revisar el reglamento de instalaciones eléctricas é informar sobre la instalación de transformadores y tendido de cables de alta tensión; y por último, la prebitalidad legal de establecer un impuesto sobre el paso de cables por las calles.

Más por lo pronto, van los datos de la Empresa de Tranvías, a fin de que la Comisión pueda ir trabajando.

Socorro

A instancia del señor Guiral, se concede un socorro para baños a María Jesús Sánchez.

Y se levanta la sesión.

VIDA JUDICIAL

Entrada de causas.—Ingresaron ayer en esta Audiencia las siguientes:

Juzgado del Salvador, contra Antonio Hernández, por ejercer profesión sin título.

Juzgado de Izalitz, contra José Montero Garrido y otros, por desobediencia.

Juzgado de Guadix, contra Antonio Peláez Tomás y otro, por muerte.

Señalamientos para mañana

Sala de vacaciones.—Juzgado del Campillo: contra Manuel Aguilar y otro por hurto. Abogados, señores Belver y Suárez; procurador señor Bellido; secretario, señor Parde.

Juzgado de Motril: contra Manuel Lantán, por hurto. Abogado, señor Chacó; procurador, señor Lacal; secretario, señor Parde.

ECOS DE SOCIEDAD

Con motivo de la grave enfermedad que padece la esposa de D. Manuel López de la Cámara, anteyer fué llamado telefóricamente su hermano D. Manuel Rodríguez Acosta, que se encontraba en Madrid con su esposa, de paso para San Sebastián y otras poblaciones del Norte.

Por la noche salieron en el rápido acompañados de D. José María Bériz, don Enrique Durán y del doctor don Fermín Garrido, que también se encontraba en Madrid y había sido requerido para asistir a la enferma.

A Baza salió a esperarles el automóvil que los condujo a Granada.

Anoche, el estado de la distinguida paciente, era relativamente satisfactorio.

El señor López de la Cámara, que se encuentra en París, ha sido avisado también por telégrafo.

Después de brillantes ejercicios ha ingresado con el número 1 en la Academia de Intendencia el aventajado alumno de la Academia de Santa Bárbara, don Enrique Pezzi.

Dimosle a él y a sus profesores la más cordial enhorabuena por el triunfo obtenido.

La suscripción de la Virgen

Cantidades recaudadas para costear las obras que han de efectuarse en el templo de Nuestra Señora de las Angustias.

Excmos. Sres. Conde del Prado y Conde de Guadalupe, 5.000 pesetas; recibida el premio del décimo de lotería número 6.993 del sorteo de 1.º de Agosto, 30; D. Dolores L. de Hierro y García de Cárdenas, viuda de R. de Mendoza, 50.—Total, 5.080.

Granada 5 de Agosto de 1916.

Nota.—Están encargados de recibir donativos para las obras todos los señores oficiales que forman la Junta de prepagada y recaudación, así como en la casa del señor tesorero de la Hermandad, Carrer de Genil, 34, todos los días de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Carta del Arzobispo

La recibimos ayer y dice así: «El Arzobispo de Granada afectuosamente en Jesucristo al Sr. Director del periódico LA PUBLICIDAD y tiene el honor de darle gracias muy expresivas por el interés demostrado en ese periódico de su digna dirección, con motivo del incendio de la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias y suscripción pública para las obras de restauración de dicha templo, quedándole por todo muy reconocido.»

D. José Meseguer y Costa aprovecha esta ocasión para agradecer sus respetos y la consideración más distinguida.

Vinarez 3 de Agosto de 1916»

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, el coronel de Córdoba, D. Antonio Díez Barrientos.—Ingeniero, el teniente coronel de Lusitania D. Faustino Perier Granadino.

Hospital y provisiones, el capitán de Córdoba D. Antonio León Sánchez.

Enseñanza gratuita.—Terminado el curso de estudios del año actual, han quedado vacantes plazas gratuitas en los colegios de Madrid y provincias que dan instrucción a determinado número de huérfanos de militares.

En Madrid, además del afecimiento del Colegio de Escolapios, que no señala número, dispone la Asociación Benéfica-Escolar de Huérfanos de 108 plazas en diversos colegios particulares; en provincias, de 119.

En el Diario Oficial se abre un concurso para proveer dichas plazas, que se darán con arreglo al siguiente orden de preferencias:

a) Huérfanos de padre y madre.

b) Aquellos que ni por sí ni por sus madres disfruten pensión del Estado.

c) Los huérfanos cuyos padres hayan muerto en campaña, naufragio ó epidemia, dando preferencia a los fallecidos en empleo inferior.

d) Los demás huérfanos clasificados como en el grupo anterior.

Dentro de cada grupo, en igualdad de circunstancias, será preferido el de mayor edad.

Para el ingreso en los colegios de primera y segunda enseñanza se señalará como edad máxima la de doce años, que se han de cumplir después de 10 de septiembre próximo, y respecta a la

# Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

## La guerra europea

### Parte oficial francés

PARIS.—En el Somme ha pasado la noche relativamente tranquila. Entre Avre y Aisne dispusimos a varias patrullas alemanas, haciendo algunos prisioneros.

A la derecha del Moss, creímos violento en todo el sector de Thiaumont y Fleury.

Los alemanes han intentado arrojar de la obra de Thiaumont con fuertes contrataques; pero seguimos ocupándola sólidamente.

La lucha ha durado desde anoche a las nueve hasta esta mañana, causando grandes pérdidas al enemigo, cuyas tentativas han sido rechazadas sin obtener la menor ventaja en el combate.

Duelo intermitente de artillería al Este de Pant-a-Mousson.

Después de preparación de artillería, los alemanes han atacado a nuestras posiciones del bosque de Saar, fracasando gracias al fuego de nuestras ametralladoras.

En el frente del Somme, nuestros aviones de caza, han librado 17 combates durante los cuales, dos aparatos enemigos seriamente averiados, han aterrizado bruscamente en sus líneas.

Otros dos aviones alemanes han sido derribados en la región de Verdún, uno cerca de Abancourt y otro en los alrededores de Merzville.

### Un muerto que está vivo

BERLIN.—Los corresponsales de la guerra en el frente oriental, comunican el espíritu de confianza inquebrantable en el feld mariscal Hindenburg, el cual ha sido aclamado calorosamente por las tropas, en su viaje por el largo frente de Wolynia.

Los padres del marinero inglés Michael Jwens, dada como muerta a bordo del «Lavencible», en la batalla de Skager Rak, recibieron del Rey y de la Reina carta de pésame.

Ahora, «Meaning Post» comunica, que el mencionado marinero fué hallado en casa de sus padres, escondido.

En breve comparecerá ante un Consejo de guerra por el delito de desertión.

### Noticia sensacional

ATENAS.—Ha comenzado intenso bombardeo en Salónica.

Faltan detalles.

### Parte oficial austriaco

VIENNA.—En el frente ruso, al Oeste de Mojdava superior, sector de Czarny-Czeremost, al ala derecha de las tropas del Archiduque Carlos Francisco, nuevos combates favorables a nuestros soldados del centro y la izquierda.

Al Este del frente, no ha habido acontecimientos de importancia.

El enemigo atacó a nuestras posiciones cerca de Czaleze, siendo rechazado, continuando los combates.

En el frente del ejército del general Berzinsky, nuestras soldados dieron ataque a la bayaneta.

Rechazaron tentativa de avance del enemigo.

Uno de nuestros aviones derribó al este del mismo sector un biplano Farman.

Al Oeste de Roszewky Stched, fracasó ayer fuerte ataque ruso. Por la tarde, los rusos en nuevo ataque, lograron penetrar en nuestras líneas cerca de Rudka, algunos batallones.

### Irlanda

LONDRES.—Se ha reunido la Cámara del partido nacionalista irlandés, votando una moción, pidiendo:

Primero. Que el Gobierno declare que el acuerdo entre Lloyd George y los jefes de los partidos nacionalistas producirá un flujo pernicioso en la situación de Irlanda.

Segundo. Protestar energicamente contra la vuelta al sistema de gobierno de Irlanda, por considerarlo contrario a los sentimientos del pueblo irlandés.

Tercero.—Que se abra un expediente para investigar el número exacto de muertos que hubo en las calles de Dublín durante la última revolución.

### Bombardeo aéreo

STOKOLMO.—Diez zeppelines bombardearon las fortalezas de Filandia. Atacaron con violencia cañones antiaéreos, averiando a uno, salvándose la tripulación.

### Las subsistencias

BERNA.—Las autoridades de Leipzig, han suspendido la conferencia que organizaban los socialistas para tratar de las subsistencias.

### El Presidente de la República en el campo de batalla

PARIS.—Poincaré y el Ministro de la Guerra marcharon al frente del Somme, a expresar personalmente a los héroes la gratitud de la nación. Estuvieron en la línea de fuego acompañados de Joffre, entregando a los combatientes que más se han distinguido, medallas militares. La ceremonia fué emocionante.

### Parte oficial inglés

LONDRES.—Una escuadrilla de aviones navales, lanzó el micrófono dos toneladas de proyectiles al aeródromo alemán de San Dionisio, sobre Westrem y sobre un depósito de municiones de Mierelec, causando daños considerables en todos esos puntos.

La escuadrilla, excepto un aeroplano, regresó sin averías al sitio de procedencia.

### Parte oficial ruso.

PETROGRADO.—En las proximidades de Keridka y Marinskala, sitio que forma saliente en las posiciones del río Horoc, se ha librado encarnizado combate nocturno. El enemigo dió muchos contrataques después de evacuar la ciudad, rechazándose; pero al fin tuvo que evacuarla a las tres de la madrugada, replegándose unos quinientos ó seiscientos pasos más al Este y Sur de Brody.

En la línea de los ríos Grabowka y Sereth, las tropas del general Sakharoff libran encarnizado combate, capturando a 1.300 soldados.

En Brody, una explosión ha matado al capellán de un regimiento.

### Otro parte oficial inglés

LONDRES.—Ayer efectuamos un completo éxito ataque local al Norte de Pozieres, interviniendo los austríacos y tropas de nuevos ejércitos. Tomamos un frente de diecisiete yardas del principal sistema de la segunda línea alemana, é hicimos centenares de prisioneros. En los alrededores de las trincheras yacen numerosos alemanes muertos.

Repetidos contrataques del enemigo contra la posición tomada, fueron rechazados con enormes pérdidas.

Cerca de Saint Emy, el enemigo estalló pequeña mina que averió sus alambres.

Cerca de Houchy, una patrulla de cuatro aviones nuestros entabó combate con siete aviones enemigos, durante 45 minutos.

Derribaron los nuestros tres enemigos, y faltan dos nuestros.

### MADRID

### EL PRESIDENTE

A las diez de la mañana llegó Romones. Seguidamente se trasladó a la Presidencia y conferenció con todos los Ministros separadamente. Luego recibió a los periodistas, manifestando que había felicitado a Ruiz Jiménez por sus medidas contra el juego severas.

Visitó Jimeno para hablarle del presupuesto de Marruecos.

Anunció que el Rey llegará el lunes y presidirá el Consejo el martes. El mismo día habrá otro Consejo en la Presidencia.

Daráse un avance a la resolución sobre el pleiteo ferroviario.

Refiriéndose a las noticias de Barcelona, dijo que aunque la huelga textil ha terminado, iniciase otra de metalúrgicas de la Sociedad «El radium». Cuando creiese restablecida la tranquilidad absoluta, surge ahora el asesinato de un con tramastre metalúrgico.

Interrogado acerca del restablecimiento de las garantías constitucionales, contestó que no sabe si abordará en el Consejo del martes ó en los sucesivos.

Le visitó el Presidente del Consejo de Estado, para manifestarle que por falta de número no se pudo reunir el Consejo de Estado para aprobar los créditos urgentes, principalmente el relativo a los carbones. Procurará que se reúna hoy.

### Niño ahogado

En el río Manzanares, bañándose muchachos, un remolón de agua arrastró a Ignacio Remiro Ruiz, de 14 años, que se ahogó.

### Hundimiento

En el muelle de gran velocidad de la estación del Mediodía, se ha producido hundimiento en una extensión de 25 metros y varles de profundidad, no ocurriendo desgracias, milagrosamente.

### Discurso comentado

En las centras políticas está siendo muy comentado el discurso que pronunció Alba en el banquete que dióse anoche en honor del Director general de Aduanas don Mariano Matanzas, por la Junta de Gobierno del Circulo de la Unión Mercantil, acto al que fueron invitados el Ministro y el Subsecretario de Hacienda, Alba y Chaparrista.

Muchos creenle el resurgimiento de la Unión Nacional.

Añádese, que los alistas formarán un núcleo alrededor de esta política.

### El Conde de Sagasta

Ha marchado a León don Fernando Merino.

### Créditos

El Consejo de Estado se reunirá el lunes para aprobar los créditos de un millón de pesetas con destino a mantenimiento de los internados alemanes; doce millones con destino a las bases navales; 234.000 pesetas con destino a obras hidráulicas, y otro para carbones.

### “Pasos largos”

El Gobernador de Málaga telegrafía, que las correrías del famoso bandido «Pasos largos», reduciése a huir de la persecución de que es objeto por la benemerita, favoreciéndole algunos colonos, que le proporcionan albergue y comida en la serranía de Ronda.

Califica de fabulosa cuanto le atribuye la prensa.

Elogia los esfuerzos de la Guardia civil para capturarlo, aunque no le haya aún logrado.

### Civil ahogado

El Gobernador de Santander comunicó, que biñándose en el muelle el guardia civil Justo Sevillano Ortega, se ha ahogado.

Los buzos extrajeron el cadáver.

### España y la Argentina estrechan sus relaciones

Cablegramas de origen particular, recibidos en Madrid, dan cuenta de la entusiasta acogida, que tanto el Gobierno como el pueblo argentino, han dispensado a la iniciativa del Gabinete español de promover a embajada la representación diplomática de España en la República del Plata.

Los referidos despachos segregan que un grupo de diputados argentinos, de todos matices, presentaran al Congreso una proposición de ley solicitando la excitación a embajada de la legación de la República Argentina en España.

El Ministro de Estado de aquel país en un banquete oficial, estudiando a España pronunció elocuentes frases, encomiando a la madre Patria, diciendo que había legado a sus hijas, las Repúblicas americanas, las tradiciones gloriosas de su raza, la memoria de sus brillantes ha-

zanas, el ejemplo de su altivez y praverbial hidalgala.

El representante de España recogió los conceptos del Ministro argentino, congratulándose del estrechamiento de relaciones y de la amistad entre ambos países, cada día más firme y duradera.

### Título de Barón

Se ha expedido real carta de sucesión en el título de Barón de Sacra Liria a favor de D. Alfonso Serna y Retortillo.

### El Obispado de Madrid

A consecuencia de pasar el actual obispo de Madrid, don José María Salvador Barrera a desempeñar el Arzobispado de Valencia, se indica para ocupar el cargo que deja vacante al obispo de Viteria, don Prudencio Melo.

### BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado	76 50
Idem firmes	00 00
Idem 5 por 100	99 30
Amortizable 4 por 100	89 25
Banco Hipotecario	000 00
Banco de España	458 50
Compañía de Tabacos	000 00
Cédulas	000 00
Azucareras: Ordinarias	00 00
Preferentes	66 50
Obligaciones	00 00
CAMBIOS	
París a la vista	83 80
Londres	23 58

### PROVINCIAS

#### De San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—El Ministro de Gracia y Justicia regresará mañana a Madrid.

Hoy se han celebrado regatas de bañadores, interviniendo once, disputándose los premios del Marqués de Cubas y el Club Náutico.

#### Aventura torera.—¿El Gallito herido?

SEVILLA.—En un colmado de la plaza del Duque, cuestionaron anteayer, por asunto de faldas, Josecito y el ganadero Parledé, y se agredieron mutuamente, separándose amigos de ambos.

Se ha rumoreado, que volverían a encontrarse ayer, haciéndose disparos, resultando herido el Gallito.

En los centros oficiales ignorando. En la casa de Josecito le niegan, diciendo, que éste ha marchado al campo.

Los amigos le atribuyen a un canard de los antigallistas.

#### Incendario

SEVILLA.—En el monte «El Chaparral», término de Villamanrique, perteneciente a la condesa de París, se quemaron nueve hectáreas de terreno de monte bajo, calculándose las pérdidas en 500 pesetas, y en el cortijo denominada «Salvador Díaz», en Alcalá de Guadaíra, han ocurrido varios incendios, entre ellos el de un almiar de peñ, de quince mil arrabes, deteniéndose a Manuel Sánchez Moreno, que se confesó autor de los mismos, declarando que lo hizo por haber sido despedido de dicha finca.

#### Electrocutado

SEVILLA.—Trabajando en la construcción de una casa en Utrera, el albañil Miguel Moreno, tocó uno de los cables conductores de electricidad, sufriendo una descarga a consecuencia de la cual falleció momentos después del accidente.

#### Notas catalanas

BARCELONA.—La huelga de obreros textiles todavía presenta dificultades, promovidas por algunos contramaestres. Muchos huelguistas, al reanudar el trabajo, han protestado ardentemente.

Los directores de la huelga reunieron a los socios de la entidad La Naval que organizó la huelga de obreros marítimos. Hábíase de renovarse otra vez la huelga, si se continuase sin vender bacalao a causa de los altos precios.

Se ha descubierto al autor del asesinato de un niño. Lo mató otro niño de 9 años.

El martes marchará a San Sebastián el Gobernador Suárez Ibelán. Dicese que no volverá a Barcelona.

#### Oro en circulación

BARCELONA.—La huelga de obreros textiles todavía presenta dificultades, promovidas por algunos contramaestres. Muchos huelguistas, al reanudar el trabajo, han protestado ardentemente.

Los directores de la huelga reunieron a los socios de la entidad La Naval que organizó la huelga de obreros marítimos. Hábíase de renovarse otra vez la huelga, si se continuase sin vender bacalao a causa de los altos precios.

Se ha descubierto al autor del asesinato de un niño. Lo mató otro niño de 9 años.

El martes marchará a San Sebastián el Gobernador Suárez Ibelán. Dicese que no volverá a Barcelona.

El aviador Hevilla ha suspendido su viaje a Santander, a causa de la niebla. Comprobó el aviador, elevándose, alcanzando una altura de 1200 metros. Volvió a aterrizar en vuelo planeado, a la media hora.

Saldrá mañana.

Hoy, al satisfacer los sueldos a los empleados del Gobierno civil, pagaronles en oro.

En el pueblo Setmanat, incendióse un bosque de pinos y alcornoques. Las pérdidas son cuantiosas.

Han sido denunciados al juzgado de Puigcerdá, el alcalde y el secretario del pueblo San Cristóbal de Tosa, por expedir certificadas de buena conducta a obreros desconocidos para que marcharan a Francia, haciéndoles pagar dos pesetas.

### De Santander

SANTANDER.—Este mañana recibió el Rey en audiencia al general La Barrera, que se ha despedido, marchando a Madrid en automóvil.

El Rey dió la vuelta a la bahía en una lancha gasolinera.

Está restablecida de la efecclón catarral que ha sufrido, la Infanta D.ª Luisa.

El Infante D. Carlos bañóse en la playa con sus hijos.

Mañana se celebrará baquete en honor del diputado D. Juan Ruano.

Asistieron más de mil comensales, predominando los conservadores.

### Más vale así

MURCIA.—Se ha solucionado favorablemente la huelga de fundidores de Portman.

### Sensible accidente

GIJÓN.—En la fábrica de electricidad de Llano, ha ocurrido la rotura de una correa de transmisión, resultando cuatro heridos, uno mortalmente, otro grave, y dos leves.

### De viaje a la Argentina

BARCELONA.—En este puerto ha embarcado a bordo del trasatlántico «Infanta Isabel», don Carlos Figueroa, hijo del conde de Romanos, que en viaje de recreo se trasladará a Buenos Aires, para pasar una temporada.

También marcha en dicho buque el segundo secretario de la Legación de la Argentina en España, don Felipe Quipe, que va en uso de licencia.

### ULTIMA HORA

Novillada nocturna

MADRID.—La primera parte, que fué mojonera, resultó un fracaso.

Después verificóse la corrida-concurso de matadores, con cuatro toreros de Cabañada, manejables.

Mauro, estuvo regular.

Cerchallo, valiente.

Mellaito, superior.

Rodalito, desigual.

### Muebles de Mimbres y de Junco

Los más sólidos y elegantes de su clase, se fabrican en Granada. Son mejores y cuestan más baratos que los que se reciben de fuera. Se hacen por encargo a gusto de los parroquianos. Diríjase a don Juan Martínez, calle del Aire, 6, contigua a la Audiencia.

### Sindicato de la Agrícola Granadina

VENDE Toda clase de primeras materias (garantizadas).—Abonos orgánicos y minerales para toda clase de cultivos. AZUFRE PRECIPITADO IMPALPABLE, el mejor conocido para sulfurar las viñas y toda clase de plantas y hortalizas.—SUPERFOSFATO DE HUESO.—SUPERFOSFATO AZOADO, los mejores, de extraordinarios y excelentes resultados.

COMPRA Toda clase de cueros a domicilio y en los almacenes que tiene establecidos para la venta en GRANADA, SANTAFE Y LLANOS DE ARMILLA.

### Balneario de SIERRA ELVIRA

ATARFE (GRANADA)

Aguas sulfatado-mixtas, termales y radioactivas

TEMPERATURA DEL MANANTIAL, 33 GRADOS

Especiales para el tratamiento del Artrismo, Reumatismo, Enfermedades de la piel y nerviosas.

TEMPORADA OFICIAL: DEL 15 DE JULIO AL 15 DE OCTUBRE

SERVICIO ESPECIAL POR LOS TRENES DE LA LINEA DE ANDALUCES A PRECIOS REDUCIDOS CON BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Para más informes, Notaría de D. Felipe Campos de las Rejas, Reyes Católicos 40

### Capítulo XXII

#### En la cueva

Maggie Dennell encontró a Ranger solo en una de las habitaciones interiores, que en su apariencia le servía de despacho particular.

Sólo unos minutos tardó en revelar lo ocurrido, y en explicarle que no sólo le cabía sido imposible desembarazarse de Nick, sino que el aspecto de éste in-

El reloj de oro ofrecido al que se distinguiera, adjudicóse a Mellaito.

### Una desgracia

El banderillero Confitero ha sido corneadísimo, recibiendo heridas en la clavícula y tetilla izquierdas y contusiones. Su estado es grave. Se le han hecho inyecciones de suero.

### HALLAZGO

de una alhaja. La entregará a su dueño Isabel Ortega, calle Alvarez de Castro, 2

### Consulta Médica

de régimen puro sanos y enfermos.

DR. VILLALBA DE CASTRO.

Catedrático de Terapéutica.

Enfermedades Internas.

De once a tres. Los Arambles, 5.

### Banco Hispano Americano

Capital: 100 millones de pesetas.

MADRID: Calle de Sevilla, 1

SUCURSALES

EN BARCELONA, CORUÑA, GRANADA, MÁLAGA, SEVILLA, VALENCIA, VILLAFRANCA DEL PANADÉS, ZARAGOZA Y EGUA DE LOS CABALLEROS.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y en especial las de España con las R-públicas de la América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos fidei custodia.

### DR. SIMANCAS

Consulta especial para enfermedades de ojos, nariz y garganta.

DE CUATRO A SEIS

Paseo de la Bomba, 7

### GRAN FABRICA DE JABON DE PIEDRA

Esta fábrica, situada en la calle de Recoletas, núm. 33, ofrece al público en general los mejores jabones que se elaboran en Granada, siendo preferidos por las lavanderas por su dureza y finura.

Probad y os convencereis de la verdad de lo que se dice.

Calle de Recoletas, 33.

### Folleto de LA PUBLICIDAD

#### Aventuras de Nick Carter,

escritas por él mismo

### El discípulo del diablo

y sé cómo lo habéis hecho. Me ha gustado. Antes de que pase una semana tendré un malicón como ese.

—¿Usted?—preguntó Maggie mirándole frente a frente.

—Claro.

—¿Y para qué?

—Para servirme de él, sin duda.

—¡Ojalá!—exclamó Maggie, cuyo rostro se iluminó un tanto.—¿Se dedica usted al mismo negocio?

—Nick hizo una mueca pícarasca.

—¿Se bastante conocido en Mulberry Street—contestó significativamente.

—¿A qué se dedica?

—Principalmente a píssas.

—¿Cómo se llama usted?

—¿Qué nombre queréis que os diga?

Esta pregunta y significativa pregunta arrancó una sonrisa a las dos mujeres, que, no obstante ciertas recelas, se sintieron tranquilizadas al ver la posibilidad de que el que las había descubierto fuera de la misma calaña.

—El que quiera usted—replicó Maggie.

—James Foley.

—Si es usted lo que dice, Mr. Foley,

¿qué se mete con nosotras?—preguntó la mujer.—No le gustaría que se volvieran las tornas. Déjenos en paz y callese.

Nick sonrió y movió la cabeza.

—No puede, señoras mías, por mucho que le desee—replicó.

—¿Per qué?

—Per que estoy arruinado y necesito pasta—explicó Nick.—Estaba en la tienda esperando una ocasión de arrambiar con algo, y así he visto vuestra jugo. En mi vida se me habría ocurrido... palabras. Necesito ver ese malicón, en cuanto estemos en un lugar seguro, para enterarme de cómo está hecho.

—¿En lugar seguro!—exclamó Maggie encarándole el ceño.—¿Eso quiere decir que piensa usted seguirnos?

—Acompañaros—dijo Nick, son riendo.—Quiero ver lo que habéis robado y saber lo que vale. Luego tendréis que darme parte, si queréis que me calle. No quisiera denunciarse, pero estoy arruinado, y si no... Buena, ya me entendéis. Decidme.

Maggie Dennell miró el pálido rostro de su compañera, y leyó en él, no sólo sus recelas, sino el proyecto que tenía en la mente.

—¿Qué piensas, Kate?—preguntó con intención.

—No sé qué pensar—replicó la otra.

—¿Nos arriesgamos?

—No me atrevo.

—Ni yo.

—Pero algo hemos de hacer.

—Claro—murmuró Maggie; luego, volviéndose a Nick, le preguntó secamente:—¿Se propone usted realmente

denunciarnos, Foley, si nos negamos a compartir el botín?

—Eso es—confesó Nick.

—¿Es usted un perro traidor!

—No, no lo soy—dijo Nick.—Soy un perro hambriento, que es capaz de comerse a su propio dueño. Estoy a la cuspita pregunta, como es he dicho antes, y me las he de buscar de algún modo.

—¿Aceptaría usted participación en nuestro negocio, si se le presentara ocasión?—preguntó Maggie, con escrutadora mirada a su expresivo rostro.

Esto era lo que Nick deseaba y estaba preparando, por lo cual contestó al punto:

—¿Si aceptaría? ¡Naturalmente!

—¿Tiene usted valor?

—En mi hoja de servicios podréis verle.

—La veremos.

—La encontrareis en los cuarteles de la policía.

—Tenemos un hombre que irá allí a verla.

—¿Que vaya!—dijo Nick, que hasta para aquello había preparado el terreno.—Quedará satisfecho al saber lo que dice.

—Voy a arriesgarme, Kate—murmuró Maggie mirando de nuevo a su compañera.

—Parece el único medio—dijo Kate.—No podemos desembarazarnos de él.

—Es verdad. Sigamos, Foley, y después hablaremos del asunto.

—¡Alt! dijo Nick con un gruñido.—¿Dónde me vais a llevar?

—A lugar más seguro de la calle.

—¿Palabra?

—Si, palabra—repuso Maggie con cierta aspereza.

—Buena—dijo Nick—Echad, pues a andar, y es sigo.

Sabia muy bien dónde iban a llevarle, pues tal había sido desde el primer momento su objeto.

Siguió a cierta distancia, observando que no cesaban de hablar con vehemencia, y pensó acertadamente que hablaban de él, y de los riesgos que corrían al llevarle a su cuartel general.

Pero Nick hizo otra cosa para disipar sus recelas, en el momento en que llegaron al edificio en que tenía Ranger su despacho.

—¡Eh! ¡Peca a peca!—exclamó con amenazador aspecto, deteniéndolas en la escalera.

—¿Qué pasa?—preguntó Maggie mirándole.

—Me habéis engañado.

—¿Cómo!

Nick señaló a la placa de Ranger.

—¿Me vais a llevar ahí?—preguntó con ceño.—Geme me hagais alguna jugareta, os aseguro que os acordareis de mi toda vuestra vida.

Pero ambas mujeres se echaron a reír, mirándose mutuamente, y se sintieron tranquilizadas.

—No te asustes, Foley—le dijo Maggie con más confianza.—Abi te llevamos, pero no te ocurrirá ningún daño.

—No me ocurrirá, porque no voy—dijo Nick con irónica mueca.—Te lo aseguro, Foley.

—No me fio.

—Mira.

Maggie levantó el malicón y lo abrió, mostrándole su hábilmente construido interior, y el estache que había robado.

—Ya ves que te lo revelo todo—murmuró sonriendo.—No te pedimes que vengas donde no vamos nosotras. Ven, y sébrás algo que te sorprenderá.

Nick se hizo artemente el remolón y se realizó unos momentos, pero acabó por ceder.

Con expresivo aspecto en el rostro, siguió a las dos mujeres al despacho exterior de la oficina de detectives, en donde halló al mismo dependiente a quien se había dirigido el día que estuvo a ver a Rangas.

—¡Siéntate, Foley—ordenó Maggie, señalándole una silla.—Más tarde hablaremos contigo.

Nick obedeció, sin dejar de mostrarse receloso.

—¿Está Ranger?—preguntó Maggie al dependiente.

—Si, dentro.

—¿Sólo, Martín?

—Ahora sí—replicó el dependiente mirando a Nick con aire de duda.

—Voy a verle, Kate—dijo Maggie Dennell.—Espérate aquí hasta que te cuente lo ocurrido. Crec que no tendrá nada que decir.

—Adelante—dijo Kate.

Maggie abrió la puerta y desapareció en la habitación contigua.

Kate Herrick se acercó al dependiente y comenzó a exponerle la situación en voz baja.

Nick se quedó en su silla, mirando

dubitativamente en torno, con el ceño aún encarrado y los ojos llenos de desconfianza.

Pero per dentro se felicitaba de su triunfo.

Sabia que el camino estaba abierto, que el resultado estaba asegurado ya, y que no tardarían en aceptarle como miembro de la cuadrilla de ladrones.

Así el león de la ley logró introducirse en la cueva de aquellos lobos de la sociedad.

### San Jerónimo

#### Joyería de moda

LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE

BARATO

La mascarilla de Napoleón

Todos aquellos que conocen a fondo la historia de Napoleón I, y especialmente la de los días de su destierro en Santa Elena, saben indudablemente que, al morir el Emperador, su médico el doctor Francisco Antommarchi, obtuvo su mascarilla y es probable que muchos de nuestros lectores que hayan estado en París hayan visto esta mascarilla en el museo Caravajet, ó acaso en el panteón, á donde fué trasladada para exhibirla entre otras reliquias napoleónicas.

Lo que no es tan sabido que dicha mascarilla no es única, que su autor hizo otra, por lo menos, y que esta otra ha estado por mucho tiempo en manos españolas y se encuentra en estos momentos en la Habana.

La historia de este duplicado de la célebre reliquia no deja de ser interesante. El doctor Antommarchi, nacido en Córcega el año 1870, era profesor de anatomía en Florencia cuando Napoleón I, después de ser derrotado en Waterloo, fué llevado prisionero á Santa Elena. Admirador como buen corso de su ilustre páisano, cifró toda su ambición en compartir su destierro, sirviéndole de médico, y por la mediación del cardenal Fesch consiguió al fin sus deseos, siendo designado para sustituir al Dr. O'Meara.

A su llegada á la isla le recibió Bonaparte con cierta frialdad; pero la bondad de su carácter hizo que muy pronto depositase en él toda su confianza.

Antommarchi asistió á Bonaparte en sus últimos momentos y dirigió la autopsia; pero se negó rotundamente á firmar el acta de esta operación, por ser su opinión enteramente opuesta á la de los ingleses.

Estos, en efecto, afirmaban que la muerte era debida á una afección de carácter canceroso, mientras Antommarchi, á su regreso á Europa, aseguró que el ex Emperador había muerto solamente de tristeza y de sufrimientos, á la par morales y físicos.

La revelación de Julio de 1830 dió ocasión al doctor para mostrar la mascarilla que había obtenido el resto de Napoleón tan pronto como éste dejó de existir. Aquella fiel reproducción de los rasgos del Pequeño Cabo promovió innumerables polémicas; los frenólogos, sobre todo, se esbatían en asegurar que los caracteres de aquella frente no eran de Napoleón y los beneparistas furibundos, que no descubrían en la mascarilla las huellas de los mortíferos á que se suponía había sido sometido su ídolo por los ingleses, decían que, á lo sumo, habría sido hecha en los mejores tiempos del consulado.

Sin embargo, como quiera que no fué el doctor Antommarchi el único francés que asistió á los últimos momentos de

Napoleón, no fué difícil comprobar la autenticidad del vaciado, que, en calidad de reliquia histórica, se conserva todavía en París.

Entretanto, el autor de la mascarilla, á quien su beneparismo procuraba no pagar sus honorarios en Francia, se había marchado á Polonia para prestar sus servicios personales á la causa de la insurrección.

Más tarde fué á América, permaneciendo algún tiempo en Nueva Orleans, y por último pasó á la Gran Antilla hacia el año 1836, estableciéndose en Santiago de Cuba.

En todos estos viajes llevó Antommarchi consigo un segundo vaciado de la mascarilla napoleónica, reliquia preciosa para él, y que más de un museo le habría querido adquirir á buen precio, de haberse conocido su existencia.

Del aprecio que la tenía lo prueba el hecho de que al caer presa de la fiebre amarilla en 1838, y viéndose próximo su fin, el antiguo médico de Napoleón hizo entrega de ella á la persona más caracterizada de Santiago de Cuba, al propio gobernador militar don Juan Moya y Merced.

Todavía se conserva la declaración firmada por tres franceses amigos de Antommarchi, de que ésta era la voluntad del moribundo.

Murió el médico corso y sepultado, por razones que no hacen al caso, en el panteón de los marqueses de Tempú, en

el cementerio de Santiago de Cuba, la mascarilla de Napoleón continuó en poder de don Juan Moya, y luego de su viuda, doña Angela Portuondo, hasta que ésta, muchos años después, la vendió al señor Lucret, más tarde general de la República cubana.

Por cierto que el general Lucret, cuando, en 1903, intentó canalizar el río Cauto, necesitado de dinero para tal empresa, estuvo á punto de empujar la famosa mascarilla, no habiéndole hecho por no encontrar quien le prestase sobre ella la cantidad requerida, aunque él halló quien pretendía comprarla, ofreciéndole por ella hasta 50.000 pesetas.

Tan curiosa reliquia fué exhibida en la Exposición panamericana de Buffalo. Hay, muerto ya el general Lucret, se halla en poder de sus herederos, á los que se deben los precedentes informes, tan interesantes desde el punto de vista histórico.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 212 quintales métricos; entrada de ayer 185; total, 347; vendidos, 66; quedan para mañana, 281; Precios: Trigo, de 34'16 á 36'45 quintal métrico.

Los 44 kilos de trigo, equivalentes á una quinta fanega, de 15'00 á 16'00 pis. Matadero pública.—Carnización y precios de ayer: 14 reses mayores, con

peso de 2308 kilos, de 2'25 á 2'35 pesetas kilo; 159 borregos con peso de 1375 kilos, á 2'00; 15 cabrío, con peso 135 kilos, á 1'70.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 1'86 pesetas kilo; piletas, 1'40; boquerones, 1'00; merralla, 0'77; almejas, 0'28.

MERCADOS

Sevilla 4.—Seis des entraderes de aceite arrieros circularon muestras esta mañana en la plaza: unas 2.000 arrobas de clase corriente. Fueron bien examinadas, pero al fin se colocaron en almacén.

Los precios medios son éstos: Aceites corrientes, con poca acidez, menos de tres grados, de 12'37 á 12'50 pesetas los once y medio kilos. Aceites endebles, de 11'25 á 11'37.

Boletín religioso

Santos del día.—La Transfiguración del Señor y Santos Justo y Pastor, mártires. Jubileo de las 40 horas.—En el Salvador. Mañana, en la Colegiata. Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Esclavas del Sagrado Corazón de

Jesús Misioneras de María Inmaculada y los Escolapios.

Se manifiesta á las siete mañana y se oculta á las siete tarde. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve; en el Salvador, á igual hora; en las parroquias, á la hora de costumbre.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

—En el santuario del Perpetuo Socorro, Misas desde las siete á las diez, cada media hora. Misas de doce.—En la Catedral, Magdalena, Colegiata, el Salvador y demás parroquias.

Rosario.—En la Catedral, Real Capilla, San José y San Ildefonso, á las ocho de la mañana. En las demás parroquias y en San Juan de Dios, á la oración. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Piedad, en San Ildefonso.

Diario de Espectáculos.

Cine Colón.—Las mejores películas. Sección continúa todas las noches.—Butaca, 30 céntimos; general, 15.

Plaza de Toros.—Clase Luz. Gran programa de películas. Silla, 0'30; gal, 0'10

Lebón y Compañía

FABRICAS DE GAS Y ELECTRICIDAD. Servicio de calefacción por gas con contador automático, á precios reducidos. Alumbrado por gas, superior á todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante. Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos. Venta de color y cal.—Para informes, en las oficinas, café de San Antón, (Fábrica)

REGALO GRATUITO. Ofrecido por la Casa de la Crema Swan de París, á su distinguida clientela Española. En lo sucesivo, cada uno de sus acreditados Productos para el Tocado, contendrá un Vale que dará derecho gratis á un valioso regalo. Fíjese en el Aviso impreso en el Vale que acompaña á cada artículo y exigir la Marca siguiente.

EL DOLOR DE MUJER. ANTICARIES DENTAL LUQUE. FARMACIA. PRECIO DEL TUBO, UNA PESETA. De venta, en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 18.

PHOTO STUDIO. DIRECTOR ARTÍSTICO: TORRES MOLINA. PUERTA REAL, 7. CASA DE PRIMER ORDEN. Único estudio instalado con la moderna máquina de espejo «GLOBUS». Galería árabe.—Magnífico vestuario.—Ampliaciones y retratos artísticos.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Hasta 8 líneas, 0'25 inserción. Cada línea más 5 céntimos. Pago anticipado. Cada anuncio deberá publicarse por lo menos 20 veces. CAMARERAS.—Hacen falta para un café. Razon, Campillo Alto, 38. CARPINTEROS, TABLETOS de 65 por 48, á 30 céntimos. Gracia, 4. Hay cantidad. ELOISA BUENO GARCIA. Matrona de la casa de maternidad, ofrece sus servicios. Alvaro de Bazán, (antes Lecheros) 9. HORNO CREMATARIO. Situado en los Llanos de Armilla. Su dueño tiene carros y conduce gratis las caballerías, abonando además 5 pta. Humilladero, 6. POMADA SETROX POR EL farmacéutico B. Cortés. Cura eficaz y rápidamente el Herpetismo en todas sus manifestaciones: Manchas, Costuras, Ampollas, Tiñas, Sarna. HASTA 8 LINEAS, 0'25 inserción. Cada línea más 5 céntimos. Pago anticipado. Cada anuncio deberá publicarse por lo menos 20 veces. SE VENDE UNA JARDINERA poco usada.—Darán razón, plaza de la Trinidad, 1, portería. SANOL. REMEDIO CONTRA los sabañones. Se curan en 48 horas. No hay mejor medicamento si se quiere que desaparezan para siempre. Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13. CALICIDA PIZA. NO HAY nada tan eficaz para librarse de los callos.—Precio, 1 peseta. Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13. IMPOTENCIA. TIENE CURA. Utilizando el Badiowart. Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13 y Covaleda, San Jerónimo, 18. JOSÉ HERNANDEZ ORTIZ. Consulta especial de enfermedades de la vista, en la Farmacia Covaleda, San Jerónimo, 13, Granada. HOMBRES. INTERESANTE lectura ofrece colección libros privados á 1 peseta tomo. Gracia, 4. Son diez, la colección.

REUMA. CURA POR REBELDE QUE SEA. ALIVIO Á LA PRIMERA FRICIÓN CON EL SALIDOR VILLA. EL SALIDOR VILLA alivia desde la primera fricción los dolores reumáticos y neurálgicos. EL SALIDOR VILLA es inimitable para combatir con prontitud los dolores de hinchazones, dolores de espalda y riñones y dolor nervioso, por crónico que sea y calambres. EL SALIDOR VILLA es el remedio por excelencia contra las Neuralgias. Toda clase de contusiones y los torcicollos, dolores de pescuezo y garganta, se curan con una fricción de SALIDOR VILLA. Venta exclusiva, Farmacia Sueiro, Gran Vía, 18.

Baldosines para Solerías. Bloques de Portland á 3 pesetas metro cuadrado en fábrica y sobre vagón en estación de los Andaluces, por vagones completos. Hay diferentes dibujos. Pídanse catálogos que se dan gratis. Extenso y variado surtido en mosaicos hidráulicos, fabricados con agua purial. Condiciones especiales para las compras de importancia. Gran producción en yeso especial y corriente, cal hidráulica, cemento lento, portland marcas Golondrina, Faro y Mano. M. Miralles y Hermanos. Muestrario, almacén y despacho, placeta del Matadero Viejo, Granada, donde se reciben los encargos.—Fábrica, callejón de los González. Hay saldos de locetas antiguas.

AURORA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. BILBAO. Capital autorizado de 2.000.000 de pesetas. Reservas que los propietarios de Alemania y Ginebra: 1.000.000 de pesetas. En el caso de siniestro.—HAYAZ, 18.

Sillas para Cines. Sillas para Patios. Sillas para Jardines. Sillas para el Campo. Las que han servido para los Conciertos celebrados el Corpus en el Palacio de Carlos V, se venden en la imprenta de La Publicidad, Gracia, 4, á pesetas 1'35 las de clavos dorados, y á 1'25 las llamadas de centrado, lisas.

Interesa. á todas las familias cuidadosas de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos EL LEON, donde se están recibiendo para las estaciones de verano y otoño las fantasías de más novedad que se conocen, en sedas y en lanas para vestidos de señoras, en selectos cortes de traje para caballero, fijándose á estos artículos precios extraordinariamente reducidos. Téngase presente siempre, que esta casa, sin recurrir á combinaciones aparentes y engañosas, vende más barato que otras, como lo puede probar. Extraordinarias existencias en artículos negros de lana, seda y algodón, en los cuales se garantiza la solidez de su negro legítimo, y en artículos blancos de hilo y algodón. EL LEON. MESONES 98, AHORA POETA ZORRILLA. Precios fijos y venta al contado.

ORINA. Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros é irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos blancos purulientos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hienorrágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis á la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible. Venta en Granada, farmacia de Gálvez Mesones, 81, y boticas acreditadas.

CHOCOLATES. Y DULCES DE. MATIAS LOPEZ. ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ. DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ. LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ. MADRID. ESCALON DE LAS FLORES. PALMA. ALTA. 11.

La Fabril Malagueña. Fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial, premiada con medalla de oro en varias exposiciones. Casa, fundada en 1834. La más antigua de Andalucía y de mayor exportación. JOSE HIDALGO ESPILDO. EXPOSICION: MALAGA. Fábrica: Puerto, número 2. Marques de Larios, 15. Especialidades.—Baldosines imitación á mármoles y mosaicos romanos. Zócalos de relieve con patente de invención. Gran variedad en losetas para aceras y almacenes. Tuberías de cemento.—Precios especiales para grandes partidas. Se cura en el acto con el Anticaries Luque que se venden en la Farmacia de Sueiro, Gran Vía, 18. Vale 1 peseta.

CUPÓN REGALO. Los Eros. Suscriptores y lectores de LA PUBLICIDAD obtienen de la máquina BEST por cada peseta abonada, presentada en esta CUPÓN en el establecimiento del Optico señor Guzmán, Reyes Católicos, 15.

El Agua de Abisinia. Vuelve al pelo su primitivo color. y no mancha ni perjudica al cuero cabelludo.—Franco 6 pesetas, en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 18.

A los propietarios de fincas que necesitan carpintería de construcción, se les participa que por las grandes existencias de maderas traídas por esta su casa, antes de la carestía, podrán obtener los precios antiguos en todos los trabajos concernientes á este ramo, en el acreditado taller de CARPINTERIA y Ebanisteria de Fernando Garcia Luzón. Escudo del Carmen, 15.

Diccionarios Lilliputianos. (OCHO DIFERENTES). ESPAÑOL-ALMÁN. ALMÁN-ESPAÑOL. ESPAÑOL-FRANCÉS. FRANCÉS-ESPAÑOL. ESPAÑOL-ITALIANO. ITALIANO-ESPAÑOL. 15.000 vocablos cada uno á 500 pta. De venta en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.